
  

 :مقدمة 

وظفين، قامت الإدارة العامة للأداء الولاء والارتباط الوظيفي للمفي ظل التوجهات الحديثة نحو تحسين بيئة العمل وتعزيز 
الذي انطلق بتاريخ والامتثال بإجراء استبيان شامل لقياس مستوى رضا منسوبي الجامعة عن نظام العمل بالدوام المرن. 

على مختلف جوانب الحياة المهنية للموظفين، بما في ذلك  النظاميهدف هذا وهـ 4/11/1445هـ حتى 20/10/1445
 .الوظيفي، وتسهيل التنقل والحضور والانصراف ط النفسي، وزيادة التحفيز والرضاتقليل التوتر والضغ

في إدارة الموارد البشرية، وذلك من  المستخدمةتأتي هذه الدراسة في سياق سعي الجامعة لتطبيق أفضل الممارسات و
التي تسعى  عد نظام الدوام المرن أحد الحلوليُوخلال توفير بيئة عمل مرنة تتماشى مع احتياجات وتطلعات الموظفين. 

 .التوازن بين الحياة العملية والشخصية للموظفين الجامعة من خلاله إلى تعزيز الإنتاجية وتحقيق

ج الاستبيان بشكل مفصل، مع التركيز على تقييم مدى تأثير الدوام المرن على مختلف التحليل نتائ ويستعرض هذا
تقديم رؤى واضحة ومبنية وذلك لجوانب العمل، وتقديم توصيات تستند إلى البيانات لتحسين سياسات العمل المستقبلية. 

 .عةعلى أسس علمية تسهم في اتخاذ قرارات مدروسة تدعم تطوير بيئة العمل في الجام

 :أهمية الاستبيان 

إن إجراء الاستبيان الذي يهدف إلى قياس مستوى رضا منسوبي الجامعة عن نظام الدوام المرن يعتبر خطوة هامة وأساسية 
 :مما يليتتجلى أهمية هذا الاستبيان و يق الأهداف الاستراتيجية للجامعةفي تعزيز بيئة العمل وتحق

 

 تعزيز رفاهية الموظفين : -1

لنظام الدوام المرن أن يلعب دوراً كبيراً في تقليل التوتر والضغط النفسي الذي قد يتعرض له الموظفون، مما يمكن 
 .يعزز من رفاهيتهم ويساهم في تحسين صحتهم النفسية والجسدية

 

 : ززيادة الرضا الوظيفي والتحفي -2

الوظيفي والتحفيز بين الموظفين، مما يمكن يساعد الاستبيان في تحديد مدى تأثير الدوام المرن على مستوى الرضا 
 .الجامعة من تطبيق السياسات التي تساهم في تحسين هذه الجوانب

 

 :تحديد احتياجات الموظفين -3
وفر الاستبيان بيانات دقيقة حول تفضيلات الموظفين فيما يتعلق بأوقات العمل ونظام الدوام، مما يساعد الإدارة في ي

 .تلبي احتياجات الموظفين وتعزز من رضاهم مناسبةاتخاذ قرارات 
 

 :سين الإنتاجيةتح -4
من خلال فهم تأثير الدوام المرن على الأداء والإنتاجية، يمكن للجامعة تطوير استراتيجيات تسهم في تحسين الكفاءة 

 .والإنتاجية العامة للموظفين

 
 
 



 
 

 :تقليل التأخير وزيادة الانضباط -5
لنظام الدوام المرن أن يساهم في تقليل التأخير عن العمل، مما يعزز من الانضباط ويقلل يظهر الاستبيان كيف يمكن 

 .من العقوبات الناتجة عن التأخير

 
 

 :فيف الازدحام المروريتخ -6
ساعد الاستبيان في فهم كيفية تأثير الدوام المرن على تخفيف الازدحام في أوقات الحضور والانصراف، مما يسهل من ي

 .الموظفين ويقلل من الضغط المروريحركة 
 

بشكل عام، يعد هذا الاستبيان أداة هامة لتطوير بيئة عمل مرنة وفعّالة، تساهم في تعزيز رضا الموظفين ورفاهيتهم، 
 وتحقيق أهداف الجامعة بشكل مستدام.

 
 تحليل استبيان مستوى رضا منسوبي الجامعة عن الدوام المرن

 
 :بناء على صفة المستفيد  -1

 

 النسبة عدد المشاركين صفة المستفيد
 %94 مشارك 894 موظف إداري
 %3.7 مشارك 35 كادر صحي

 % 2.3 مشارك 22 عضو هيئة تدريس
 %100 951 المجموع

تعتبر نسبة الموظفين الإداريين هي الأكبر بين المشاركين، مما يعكس التركيز الأكبر على الوظائف الإدارية في 
 الجامعة.

 
 :بناء على مقر العمل  -2

 

 النسبة عدد المشاركين المقر
 %51.1 مشارك 486 المجمعة
 %28.7 مشارك 273 الزلفي
 %9.8 مشارك 93 الغاط

 %5 مشارك 48 حوطة سدير
 %5.4 مشارك 51 رماح

الموقعين هما الأكثر يشكل مقر العمل في المجمعة والزلفي النسبة الأكبر من المشاركين، مما قد يشير إلى أن هذين 
 ستيعاباً للموظفين.نشاطاً أو ا

 



 
 
 

 :بناء على صفة جنس المشارك  -3
 

 النسبة عدد المشاركين الجنس
 %58.3 مشارك 555 ذكر
 %41.7 مشارك 369 انثى

بين الذكور والإناث متوازن نسبياً، مما يشير إلى أن أي قرارات تتعلق بالدوام المرن يجب أن تراعي  التوزيع يتضح أن
 .احتياجات ومتطلبات كلا الجنسين

 
 

 
 :بناء على الأفضلية في العمل  -4

 

 ؟هل تفضل العمل بنظام الدوام المرن
 %89.5  894 موافق

 %4.9  35 غير موافق
 %5.6  22 محايد

 .النتائج تأييداً كبيراً لنظام الدوام المرن بين الموظفين، مما يعكس رغبة قوية في تبني هذا النظامتظهر 

 

 
 
 
 

 :لمساهمة في تقليل مستوى التوتر بناء على ا -5
 

 هل ترى أن العمل بالدوام المرن يساهم في تقليل مستوى التوتر والضغط النفسي؟
 %88.9  846 موافق

 %4.7  45 غير موافق
 %6.4  61 محايد

ابية على الصحة النفسية يعتقد الغالبية أن الدوام المرن يساهم في تقليل التوتر والضغط النفسي، مما يعكس فوائد إيج
 .للموظفين

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 :فضليه العمل بشكل دائم او مؤقت بناء على أ -6
 

 ؟تفضل العمل بنظام الدوام المرن بشكل دائم أو مؤقت
 %83.7  797 دائم

 %11.8 112 مؤقت
 %4.5 43 محايد

 
يفضل معظم الموظفين أن يكون الدوام المرن دائمًا، مما يشير إلى الحاجة لإدراج هذا النظام كجزء دائم من سياسات 

 .العمل في الجامعة
 

 
 : الساعات المفضلة لبداية العملبناء على  -7

 

 ماهي الساعات التي تفضلها لبداية العمل ؟
07:00 710   74.6% 
08:00 160 16.8% 
09:00 82 8.6% 

 ء اليوم مبكراً وإنهائه مبكراً.صباحاً هي الوقت المفضل لبداية العمل، مما يعكس رغبة في بد 7:00الساعة 
 

 
  : مساهمة النظام بتحديد ساعات عمل ملائمةبناء على  -8

 

 هل يسمح نظام الدوام المرن بتحديد ساعات العمل الملائمة بك ؟
 %89.7  854 موافق

 %3.8 36 غير موافق
 %6.5 62 محايد

المشاركين يعتقدون أن الدوام المرن يسمح بتحديد ساعات العمل الملائمة، مما يعزز من مرونة العمل ويزيد من  غالبية
 الإنتاجية

 
 
 
 
 



 
 
 

 والرضاء :بناء على مساهمة الدوام في زيادة التحفيز  -9
 

 التحفيز والرضاء الوظيفي والالتزام بالعمل؟هل يساهم الدوام المرن في زيادة 
 %88.8  845 موافق

 %4.8 46 غير موافق
 %6.4 61 محايد

 .ينعكس إيجابياً على الأداء والإنتاجية الوظيفي، مما من التحفيز والرضايشعر الموظفون بأن الدوام المرن يزيد 
 
 

 
   الموظفين :تأثير الدوم المرن على بناء على ـ 10   

 

 هل يؤثر الدوام المرن سلباً على التواصل والتنسيق مع زملائك في العمل؟
 %13.3  127 موافق

 %73 695 غير موافق
 %13.7 130 محايد

معظم الموظفين لا يرون أن الدوام المرن يؤثر سلباً على التواصل والتنسيق، مما يعني أنه يمكن تطبيق هذا النظام بدون 
 .الجماعيالعمل على التأثير 

 
 

 
 :بناء على تقليل الحسم الناتج عن التأخير ـ 11     

 

 هل يساهم الدوام المرن في تقليل الحسم الناتج عن التأخير ؟
 %94  894 موافق

 %1.9 18 غير موافق
 %4.2 40 محايد

في تخفيف العقوبات المتعلقة يتفق الأغلبية على أن الدوام المرن يساهم في تقليل الحسم الناتج عن التأخير، مما يساهم 
 .بالتأخير ويحفز الموظفين على الالتزام بالحضور

 
 
 
 
 



 
 
 
 : ف الازدحام في الحضور والإنصرافبناء على تخفيـ 12   

 

 هل يساهم الدوام المرن في تخفيف الازدحام في الحضور والانصراف؟
 %92.5  879 موافق

 %5.9 16 غير موافق
 %5.9 56 محايد

المشاركون أن الدوام المرن يساهم في تخفيف الازدحام في الحضور والانصراف، مما يعني أن اعتماد هذا النظام يرى 
 .يمكن أن يحسن من تدفق الحركة ويقلل من الازدحام

 

 : مختصر التحليل

 

  يعكس الغالبية العظمى من المشاركين في الاستبيان هم من الموظفين الإداريين، مما قد  المستفيد:صفة
 الطبيعة الإدارية لموظفي الجامعة.

  يتوزع الموظفون على عدة مواقع مع التركيز الأكبر في المجمعة والزلفي.  العمل:مقر 
 :التوزيع بين الذكور والإناث متوازن نسبياً.  الجنس 
  تظهر النتائج تأييداً كبيراً لنظام الدوام المرن بين الموظفين.  المرن:تفضيل الدوام 
  يعتقد الغالبية أن الدوام المرن يساهم في تقليل مستوى التوتر والضغط النفسي.  النفسي:تخفيف التوتر والضغط 
  يفضل معظم الموظفين أن يكون الدوام المرن دائمًا.  المرن:استمرارية الدوام 
  صباحاً هي الوقت المفضل لبداية العمل. 7:00الساعة   العمل:بداية 
  غالبية المشاركين يعتقدون أن الدوام المرن يسمح بتحديد ساعات العمل الملائمة.  :العملتحديد ساعات 
  يشعر الموظفون بأن الدوام المرن يزيد من التحفيز والرضاء الوظيفي.  الوظيفي:زيادة التحفيز والرضاء 
  بينما  قليل من الموظفين يرون أن الدوام المرن يؤثر سلباً على التواصل والتنسيق عدد  والتنسيق:التواصل

 .الأكثرية ترا أن هذا النظام لا يؤثر سلباً
  يتفق الأغلبية على أن الدوام المرن يساهم في تقليل الحسم الناتج عن التأخير.   التأخير:تقليل الحسم عن 
  وام المرن يساهم في تخفيف الازدحام في الحضور والانصراف.يرى المشاركون أن الد  الازدحام:تخفيف 

 

 

 



 

 

 :استنتاجات 
 لتأييد الكبير للدوام المرنا :  

يتضح أن هناك رغبة قوية بين الموظفين لاعتماد نظام الدوام المرن كجزء أساسي ودائم من بيئة العمل، نظرًا للفوائد 
 .العديدة التي يقدمها

 لصحة النفسيةا :  
الدوام المرن في تحسين الصحة النفسية للموظفين عن طريق تقليل التوتر والضغط النفسي، مما يعزز من يساهم 

 .رفاهية الموظفين بشكل عام
 
 
 
 

 لتحفيز والإنتاجية:ا 

 .يزيد الدوام المرن من مستوى التحفيز والرضاء الوظيفي، مما ينعكس إيجابياً على الأداء والإنتاجية 

 
 
 
 

 لحضور والانصراف: ا 

يساهم الدوام المرن في تقليل الازدحام وتحسين حركة الموظفين، مما يقلل من الحسم الناتج عن التأخير ويحسن 
 .من تجربة الموظفين

 

 : التوصيات
  : تعزيز الدوام المرن (1

 نظراً للتأييد الكبير، ينبغي تعزيز نظام الدوام المرن وتطبيقه بشكل أوسع.
 : الفعّالالتواصل  (2

 توفير أدوات ومنصات تعزز من التواصل والتنسيق بين الموظفين في ظل الدوام المرن.
 : متابعة الأداء (3

 الاستمرار في مراقبة تأثير الدوام المرن على الأداء الوظيفي والتحفيز بشكل دوري.
  : مراجعة دورية (4

 .والرضا الوظيفي، وتعديل السياسات بناءً على النتائجإجراء مراجعات دورية لتقييم تأثير الدوام المرن على الأداء 

 

 


